

XXXXI годъ изданія.

XXXXI годъ изданія.

ТВЕРСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

10 и 17 Апрѣля 1917 г.



ТВЕРСКОЙ КАФЕДРАЛЬНЫЙ СОБОРЪ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ПО ПОНЕДЕЛЬНИКАМЪ.

ГОДОВАЯ ЦѢНА:

Безъ пересылки 4 р. 50 к.

Съ пересылкою 5 р. 50 к.

№ №
15—16.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦИ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

и у мѣстныхъ благочинныхъ.

ТВЕРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по понедѣльникамъ

10 и 17 Апрѣля 1917 года.

№№ 15-16.

ГОДЪ СОРОКЪ ПЕРВЫЙ.

Часть неофициальная.

Катихизическія поученія.

7 Поученіе. Да придетъ Царствіе Твое!

Этими словами мы просимъ у Бога, чтобы наступило Его царствіе. Но развѣ оно еще не пришло? Не говоритъ-ли наше Слово Божіе, что Господь царствуетъ надъ всѣми во вѣки и царствію Его нѣтъ конца. Дѣйствительно, Господь есть Творецъ всего видимаго и невидимаго и вмѣстѣ Царь Неба и земли. Онъ царствуетъ отъ вѣчности во всемъ мірѣ и надъ людьми Своимъ могуществомъ, и вся тварь находится въ Его всемогущей власти. Онъ—Царь даже тѣмъ, которые не хотятъ признавать Его Царской власти. Отъ нея не можетъ освободиться ни самый ученый, ни самый храбрый, ни самый хитрый и никакой безбожникъ. Когда умрутъ всѣ эти бунтовщики противъ Божественной Царской власти, то ихъ возьмутъ ангелы сначала на поклоненіе къ царскому престолу Вседержителя, чтобы убѣдились, что Онъ, и никто другой, есть истинный неоспоримый Царь всего міра, а потомъ они будутъ низвергнуты въ геенну огненную по приговору Господа Бога. Кромѣ царства Божія во вселенной есть царство благодати Божіей; вотъ объ этомъ-то царствѣ благодати мы и и молимся въ молитвѣ Господней, чтобы оно пришло и водворилось на землѣ во всей силѣ. Началось это царство благодати съ тѣхъ поръ, какъ Іисусъ Христосъ Сынъ Божій пришелъ на землю для нашего спасенія и основалъ на землѣ Свою Святую

Церковь, или единый союзъ всѣхъ вѣрующихъ въ Него. Сего-то царства мы и просимъ, чтобы намъ всегда принадлежать къ нему. Тутъ Господь какъ-бы такъ говорилъ всякому человѣку, хочешь—по собственному желанію избирай царемъ Меня, добровольно покаяйся Моимъ заповѣдямъ, хочешь,—избирай сатану. Силой тебя ни принуждаю, но предостерегаю: когда покорись дѣволу, съ нимъ останешься на землѣ и послѣ смерти. А если Меня признаешь Царемъ своимъ, то Я пошлю въ сердце твое благодать Мою, которая будетъ царствовать въ тебѣ, руководить тобою и направлять на всякое благое дѣло. Благодать-же Господь пошлетъ чрезъ церковь Свою, именно—чрезъ св. таинства, совершаемыя церковными пастырями, поэтому св. церковь называется Царствомъ благодати.

Далѣе, мы должны просить Бога, чтобы вездѣ на землѣ открылось это царствіе Его, т. е. единая Христова Церковь и оторвашіеся отъ нея сектанты, раскольники и другіе еретики снова возвратились подъ ея благодатную сѣнь. Должны просить и для себя, потому что, принадлежа къ церкви Христовой—къ этому благодатному царству,—мы по грѣхамъ своимъ бываемъ недостойны считаться членами этого царства и можемъ быть извергнуты изъ сего царства Божія. Посему, когда мы просимъ, чтобы пришло Царствіе Божіе къ намъ, то тѣмъ просимъ, чтобы Онъ помогъ намъ жить праведно, не оскорблять ничѣмъ Бога, имѣть миръ съ Нимъ и съ ближними, чтобы не грѣхъ царствовалъ въ насъ, а Духъ Святой, исполняющій радостію сердце наше и будетъ тогда въ душѣ нашей: „праведность и миръ и радость о св. Духѣ“ (Рим. 4, 17) При этомъ христіанинъ не только долженъ молиться, чтобы Царствіе Божіе укрѣпилось между нами, но обязанъ и самъ трудиться для его распространенія на землѣ. Припомнимъ св. Апостоловъ и прежде всего великаго апостола язычниковъ—Павла, который прошелъ всѣ языческія страны съ проповѣдію Царства Божія и вездѣ уловлялъ въ сѣти евангельскія язычниковъ, не смотря на гоненія, побои, бичеванія, темницы, насмѣшки и проч. Подвигамъ апостоловъ подражалъ нашъ русскій святитель, архіепископъ Николай, онъ отказался отъ всѣхъ радостей жизни и прямо съ школьной скамьи отправился въ языческую Японію, и тамъ, не смотря на преслѣдованія христіанъ, изучилъ японскій языкъ, перевелъ на этотъ языкъ Свящ. Писаніе и богослужебныя книги и чрезъ 53 года приобрѣлъ для Церкви Христовой 35 тысячъ прав. христіанъ изъ язычниковъ—японцевъ. За его искреннюю

любовь и заботы о душевном спасеніи японцевъ, они такъ его возлюбили, что при одномъ воспоминаніи его имени всякій японецъ ласково улыбался и съ удовольствіемъ провожалъ русскаго къ его жилищу. Конечно, не всѣмъ намъ быть миссіонерами среди язычниковъ, но всѣ мы можемъ доступными средствами содѣйствовать укрѣпленію Цар. Божія среди нихъ; средства эти—это денежныя и вещественныя пожертвованія на распространеніе свѣта Христова среди язычниковъ. Въ данномъ случаѣ каждый изъ насъ можетъ послужить Христу и Его Царству своею поильною лептою, жертвуемою отъ чистаго сердца, преисполненаго любовію ко Христу.

Но не только среди язычниковъ, но и среди своихъ-же братьей, христіанинъ, ты долженъ сѣять сѣмена Царствія Божія. Посмотрите вокругъ,—здѣсь вы видите, какъ дѣти раздорствуютъ со своими родителями, нарушая заповѣдь Божию о почитаніи родителей, какъ супруги, вопреки клятвѣ предъ очами Божиими вѣчно любить другъ друга и быть вѣрными другъ другу, предалися разврату и многоженству, какъ хулиганствуетъ потерявшая совѣсть молодежь, какъ безбожная печать вливаетъ смертельный ядъ въ душу нашего несчастнаго народа для того, чтобы вытравить изъ его сердца ростки Царствія Божія. Развѣ здѣсь не нужны самыя пламенные миссіонеры, которые-бы огненнымъ словомъ жгли-бы безсовѣстныхъ, поддерживали малодушныхъ въ вѣрѣ, просвѣщали темныхъ въ религіозномъ отношеніи и всѣхъ громко и настойчиво звали-бы въ Царствіе Божіе?

О, какъ нужны сейчасъ добрые сѣятели изъ пастырей и мірянъ для устройства христіанскихъ обществъ, союзовъ, кружковъ, содружествъ, обществъ трезвости и проч. этихъ уголковъ Царствія Божія для дѣтей, юношей и взрослыхъ, гдѣбы сѣялось слово Божіе противъ сквернословія, картежныхъ игръ, пьянства и другихъ пороковъ, гдѣ-бы люди почувствовали горячій призывъ къ благодатной христіанской жизни, гдѣ-бы изучалась св. прав. вѣра и Слово Божіе для огражденія Церкви Христовой отъ нападковъ на нее со стороны ея враговъ, сектантовъ, раскольниковъ и всякаго рода безбожниковъ. Кромѣ благодатнаго Царства мы также просимъ еще у Бога, чтобы Онъ удостоилъ насъ блаженства, въ Царствіи небесномъ или Царства славы вмѣстѣ со всѣми святыми людьми и безплотными Ангелами. Это царство откроется послѣ кончины міра и тогда уже ему не будетъ конца. И такъ, братіе, мы просимъ у Господа, чтобы намъ на землѣ принадлежать къ Его царствію, быть истинными хри-

стіанами и пользоваться благодатными дарами въ Церкви Христовой, а не быть рабами грѣха и діавола. А прося у Бога сего, и сами должны стараться жить по завѣтамъ Христа Спасителя, дабы приготовить себя къ вѣчному царству на небесахъ. Да придетъ-же къ намъ, братъ, вѣчное спасеніе, будемъ стараться жить свято и праведно, будемъ просить у Бога прощенія грѣховъ и благодатной помощи въ добрыхъ дѣлахъ на землѣ и ждаты за сіе награды на небесахъ. Аминь.

М. С. І. Ильигорскій.

Воспоминанія объ инокинѣ Тверского Христорожественскаго женскаго монастыря Февроніи, скончавшейся 28 апрѣля 1900 г.

(Окончаніе).

13. Таже инокиня Магдалина рассказывала, какъ мать Февронія предсказала ея дядѣ купцу г. Твери Якову Матѣ. Матвѣеву ужасную смерть г. Нижнемъ-Новгородѣ. Матвѣевы чтили Февронію и часто бывали у нея. Когда-то самъ Матвѣевъ предъ поѣздкой на Нижне-Новгородскую ярмарку зашелъ къ матери Февроніи. Она ему сказала:

— Жалко тебя: и деньги потеряешь, и самага пришлютъ въ кошелѣ.

Матвѣевъ не обратилъ вниманія на эти слова. Продолжалъ бывать на ярмаркѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ. Въ 1903 году случилось страшное происшествіе, о которомъ писалось въ газетахъ. На товарномъ вокзалѣ города Москвы обратила на себя вниманіе одна посылка, задѣланная холетомъ и рогожами. По вскрытіи въ ней оказался трупъ челоуѣка. Дальнѣйшимъ слѣдствіемъ установлено, что это трупъ купца Матвѣева, котораго въ Нижнемъ-Новгородѣ въ одномъ домѣ ограбили и убили. Супруга, потрясенная всѣмъ этимъ, не будучи прихожанкой монастыря, предала тѣло своего мужа землѣ на монастырскомъ кладбищѣ 5 Августа.

14. Разсказъ монахини Нины: „Мѣщанинъ Михаилъ Егоровъ, работавшій на фабрикѣ Морозовыхъ, страдалъ запоемъ. Въ одинъ изъ такихъ запоевъ жена долше обыкновеннаго ждала возвращенія его въ свой домъ. Это озаботило ее, и она, пришедши ко мнѣ, упросила меня идти къ матери Февроніи вмѣстѣ съ собой, которая сказала:

— Не ищите—онъ на грязномъ заводѣ работаетъ.

Озадаченные такими словами, спросили ее:

— Что это за заводъ и гдѣ онъ.

— Послѣ узнаете, а теперь не ищите.

О пропажѣ мужа жена объявила въ полицію. И вотъ послѣ двухъ дней одинъ мальчикъ, стоявшій на Тьмацкомъ мосту, увидѣлъ, что-то черное подымается изъ воды. Онъ и другія бывшія съ нимъ дѣти стали бросать камни. Между тѣмъ полиція розыскивала его. Бывшій не вдали полицейскій замѣтилъ это бросаніе камней въ какой-то предметъ, распорядился подать лодку и оказалось, что это трупъ розыскиваемого Егорова, который утонулъ, вѣроятно, во время сильнаго охмѣленія.

15. Разные рассказы инокинь, жившихъ съ Февроніей, свидѣтельствуемые записками очевидцевъ событій:

а) Къ матери Февроніи явилась одна крестьянка изъ деревни Баламутова, Бѣлеушалъской волости, Тверского уѣзда, за совѣтомъ, женить-ли сына на одной своей деревенской дѣвушкѣ. У нея съ матеріею Февроніею произошелъ такой разговоръ:

— Берите, только маленькаго не губите.

— Мы съ маленькимъ не беремъ.

— Мало-ли что вы не берете, а онъ вашъ.

— Если такъ, мы и женить его не будемъ.

— Жени, не жени, а мои слова жениху скажи.

На другой день прибѣжалъ къ матери Февроніи женихъ, открылъ ей свой обманъ, какъ онъ хотѣлъ жениться не на той, которую обѣщаль взять. Мать Февронія наказала ему жениться на обманутой дѣвицѣ. Такъ онъ и сдѣлалъ.

б) Тверская мѣщанка М. А. Зинцова очень часто обращалась къ матери Февроніи за совѣтами при своихъ различныхъ обстоятельствахъ, и объ этомъ она въ своей запискѣ говоритъ такъ: „За мою дочь сватался женихъ Тверской мѣщанинъ. Я направила къ матери Февроніи, которая сказала мнѣ:

— Нѣтъ, не отдавай,—лучше за крестьянина: онъ такой хорошій, а твой и на печку не пустить погрѣться.

Я послушалась. Мѣщанину отказала, а осенью того-же года (у матер. Февроніи была весной) посватался за мою дочь крестьянинъ, за котораго я выдала дочь, онъ оказался хорошимъ человекомъ. Послѣ подросли у меня еще двѣ дочери. Объ устройствѣ ихъ я безпокоилась, ходила къ матери Февроніи. Та успокоила меня, сказавъ:

— Не тревожься, пристроишь.

Въ этотъ-же годъ обѣихъ дочерей выдала замужъ. Еще одинъ разъ, когда я была у матушки Февроніи, она попросила

меня потереть ей бока и спину. Я стала осторожно тереть ее. Она мнѣ сказала:

— Охъ, какъ больно ущипнула.

и стала охать. Не смотря на мои увѣренія, что не могла причинить ей боли, она продолжала охать и приговаривать:

— У меня все болитъ.

Этимъ она предсказала мнѣ тяжелую болѣзнь, которою я нѣсколько лѣтъ страдала.

в) Изъ-за Волги къ матушкѣ Февроніи пришла мѣщанка Марія Александрова Тарымова съ сыномъ своимъ П. В. Т. попросить благословенія сыну въ предстоящей военной службѣ.

Мать Февронія дала такой отвѣтъ:

— Съ Богомъ въ кузницу.

Тарымова поправляетъ ее:

— Матушка, я прошу благословенія на военную службу.

— Въ кузницу, въ кузницу, батюшка.

При этомъ моему сыну даетъ очки. Тотъ отвѣтилъ:

— Куда мнѣ, матушка, очки. Зрѣніе у меня хорошее.

Мать Февронія отошла отъ него и, отдавъ очки матери его, сказала:

— Возьми, пригодятся.

При комплектованіи по полкамъ П. В. Т-ва назначили въ кузницу при Артиллерійскомъ полку. Во время работы осколкомъ желѣза ранило ему глазъ. Мать, долго не получая отъ сына письма, пришла къ матери Февроніи и въ большомъ горѣ сказала:

— Матушка, отъ Павла нѣтъ письма.

— Вотъ, моя дорогая, на моей жизни было такъ: поѣхалъ мой братъ въ Питеръ, да тамъ и заболѣлъ; положили его въ лазаретъ, а мнѣ вѣсти нѣтъ. Я болѣла, болѣла, да поѣхала. Приѣзжаю къ нему, а онъ въ темной комнатѣ обвязанный лежитъ. Такъ и ты, моя милая, поѣзжай въ Питеръ; тамъ узнаешь, куда надо идти.

М. А. Т. поѣхала въ Петербургъ, въ казармахъ объяснили ей, что сынъ ея съ больными глазами лежитъ въ лазаретѣ, куда она направилась. При встрѣчѣ сынъ сталъ просить мать, чтобы она выхлопотала ему отпускъ домой. Сына по болѣзни глазъ совершенно освободили отъ службы. По приѣздѣ въ Тверь, мать и сынъ, не заходя домой, пошли къ матери Февроніи, которая встрѣтила Тар-ва словами:

— Ахъ, Павелъ, батюшка, приѣхалъ, иди скорѣе у насъ печка топится.

И подведши его къ печкѣ, продолжала:

— Смотри, смотри скорѣе на огонекъ.

Затѣмъ велѣла умыться на колодцѣ своемъ и отпустила домой. Вскорѣ Тарымовъ пришелъ благодарить мать Февронію за то, что она улучшила зрѣніе его. Она дала ему синіе очки и велѣла носить ихъ.

16. Разсказъ купеческой дочери С. Д. Р-ой: „Въ 1894 году я стала изрѣдка бывать у матушки Февроніи. Изъ ея словъ многое я не понимала. Лишь только приходила я къ ней, какъ она начинала спрашивать о дѣлахъ моего отца и о поѣздкахъ его въ Астрахань. Въ заключеніе этихъ разговоровъ матушка разсказывала о томъ, какъ будто бы она путешествовала по морю и съ ужасомъ передавала о страшныхъ льдахъ и волнахъ, которые встрѣчались ей по дорогѣ. Несмотря на это поѣздки моего отца въ Астрахань всегда оканчивались благополучно, и онъ недоумѣвалъ, къ чему ведутъ эти слова матушки. А между тѣмъ, въ одну изъ поѣздокъ отца въ Астрахань началось мое сватовство, противъ котораго матушка очень много говорила. Она совѣтовала мнѣ выходить замужъ въ Твери лучше за грубаго, совсѣмъ не подходящаго человѣка, и называла его фамилію. Но, къ несчастію, всѣ уговоры были бесполезны—свадьба состоялась. Тогда матушка сказала про меня:

— Софья Митровна будетъ повѣнчана двумя вѣнцами: однимъ въ Твери, другимъ въ Астрахани.

Второй вѣнецъ матушки указывалъ на мою несчастную жизнь. Послѣ моего отъѣзда въ Астрахань матушка говорила про меня моимъ знакомымъ:

— Далеко живетъ, да маменьку видитъ; а будетъ близко жить, да не увидитъ курицы черезъ улицу.

Дѣйствительно, не прошло и двухъ лѣтъ, какъ всѣ эти предсказанія сбылись. Отъ непріятностей новой жизни здоровье мое сильно расшаталось: сильныя головныя боли едѣлали меня сутуловатой, по временамъ я лишалась слуха, зрѣніе быстро падало, руки и ноги дрожали. Ко всему этому присоединилось постоянная рвота. Я часто по временамъ впадала въ безсознательное состояніе. Астраханскіе доктора совѣтовали ѣхать въ Тверь, а Тверскіе въ Москву или Санкт-Петербургъ. Какъ Московскіе, такъ и Петербургскіе пришли къ одному заключенію, что моя болѣзнь неизлечима, и дни мои сочтены. Все производило на меня удручающее впечатлѣніе и доводило до отчаянія. Это отчаяніе еще больше усилилось, когда одинъ С.-Петербургъ-

скій профессоръ неосторожно при мнѣ сказалъ, что у меня болятъ мозги; въ ужасномъ состояніи я пріѣхала домой. Первымъ моимъ желаніемъ по пріѣздѣ было съѣздить къ матери Февроніи и повѣдать ей свое горе. Когда я рассказала ей про свои несчастія, то она, утѣшая меня, замѣтила: „полно,—не болятъ твои мозги“, Съ этого времени страданія мои стали уменьшаться и, наконецъ, совсѣмъ прекратились. Находя большое утѣшеніе въ бесѣдахъ съ матеріею Февроніею, я стала чаще посѣщать ее. Во время такихъ бесѣдъ она часто высказывала:

— Не говорила-ли тебѣ раньше о всемъ этомъ; не за такого бы человѣка выходить тебѣ замужъ; не послушала ты меня тогда; какъ-то, бесѣдуя съ матушкой, я жаловалась на сильную головную боль. Она, приблизившись, стала растирать своей рукой мой затылокъ, приговаривая: „все пройдетъ, все пройдетъ“. И боль дѣйствительно прошла. Когда я говорила ей о своей глухотѣ, то она успокоивала меня слѣдующи словами:

— У меня точно также было отъ горя, когда я жила подъ колокольней, а теперь все прошло.

— А у меня то пройдетъ?

— И у тебя пройдетъ.

Дѣйствительно въ скоромъ времени къ великой моей радости глухота моя совершенно прошла, а съ ней исчезъ и звонъ въ ушахъ. Точно также выздоровѣли и мои ноги. Съ матерью, опираясь на нее и едва передвигая своими дрожащими ногами, я вошла къ матушкѣ Февроніи. Она сидѣла въ переднемъ углу и ласково сказала:

— Иди, иди ко мнѣ, матушка; у тебя будутъ такія ноги, что, когда пойдешь въ Желтиково*), то будешь просить своихъ: давайте я вамъ котомочки донесу; вотъ какія-то ноги у тебя будутъ.

Спустя нѣсколько времени, я въ слезахъ стала рассказывать о падавшемъ съ каждымъ днемъ своемъ зрѣніи. Она, выслушавъ меня, сказала:

— Ты гляди-ка на меня, ну, видишь?

Я ей отвѣчаю, что вижу, но смутно.

— Ну, а лампадку видишь?

— Вижу, но смутно.

— Ну, такъ и гляди.

*) Ближайшій къ г. Твери мужской монастырь, въ которомъ почиваютъ мощи Святителя Арсенія.

Мое зрѣніе такимъ осталось, ухудшеній никакихъ не произошло. Я не разъ послѣ этого обращалась къ матушкѣ съ просьбою сказать мнѣ, когда мое зрѣніе вернется. Она всякій разъ на это отвѣчала: „когда Богъ дастъ“.

16. Разсказъ купеческой дѣвицы И. К. Р-ой; „у меня заболѣло лицо: появился на немъ чирій и прочкнулся. Была у матушки, рассказала ей про это, а она говоритъ: „это только цвѣточки, цвѣточки, ягодки дальше будутъ“. Я не придала словамъ значенія: но, вдругъ у меня все лицо сильно разболѣлось. Долго болѣло, язвы перешли на шею*. Во время этой болѣзни я часто ходила къ матери Февроніи. Она уговаривала меня не лечиться, а терпѣливо переносить болѣзнь.“ Золото, золото на томъ свѣтѣ будетъ“, такими словами закончила свои утѣшенія матушка. Я охотно перенесла свои раны. Моя сестра просила матушку вылечить меня, она отвѣтила ей: „спроси больную, хочеть-ли она чтобы я вылечила“. Дальше моя болѣзнь разошлась въ такой степени, что невозможно было и терпѣть. Болѣла половина лба, и бровь вся выпала. Я боялась за глазъ уже. Тогда мы съ сестрой пошли къ матушкѣ за помощью. Февронія сказала бывшимъ при ней сестрамъ:

— Натрите Татьянѣ Кузьминишнѣ рѣдьки.

Мы съ сестрой пришли въ ужасъ. Сестра Наташа шепотомъ говоритъ мнѣ: „Таня, неужели ты приложишь рѣдьку къ ранамъ.“ Я ей тихонько: „нѣтъ.“ Матушка была отъ насъ чрезъ комнату и никакъ не могла слышать. Между тѣмъ она, подошедши ко мнѣ, стала говорить:

— А ты, вѣдь, очень нѣжна, пожалуй, и не послушаешь меня и не приложишь рѣдьки.

Я поразилась этими ея словами и сказала:

— Матушка, теперь приложу, но раньше не хотѣла дѣлать этого.

Матушка послѣ этого говорила намъ, что рѣдька хорошо помогаетъ.

— Голова-ль болитъ— къ затылку приложу, и пройдетъ подь ложечкой-ль заболитъ--приложу, и пройдетъ.

Мы не придали большого значенія этимъ словамъ, распроснулись и пошли отъ матушки, захвативъ съ собою приготовленную рѣдьку. Дома вынесли ее, какъ очень вонючую. Въ этотъ день я была здорова. Къ вечеру почувствовала головокруженіе

Болѣзнь—волчанка. Авторъ.

въ головѣ, потомъ боль въ ней и чѣмъ дальше, тѣмъ хуже со мною. Время 11 часовъ ночи. Всѣ спятъ, кромѣ сестры. Она дала мнѣ какихъ-то капель, но онѣ не помогли. Чувствую себя такъ скверно, что думаю, сейчасъ умру. Голосъ началъ слабѣть, и лицо мертвѣть. Тутъ я вспомнила совѣтъ и рецептъ матушки Февроніи. Я скорѣе послала сестру принести рѣдьку, приложила къ головѣ и подъ ложечку, и вскорѣ, почувствовавъ облегченіе, заснула крѣпкимъ сномъ. На другой день чувствую хорошо. Я рѣшила и къ ранамъ приложить рѣдьку. Черезъ сутки подошла къ зеркалу, сняла повязку и вскрикнула отъ удивленія: раны закрылись и казались какъ бы сшитыми. Съ тѣхъ поръ прошло шесть лѣтъ,* раны давно, давно зажили, только остались складки на лицѣ. Кто не скажетъ, что это чудо по молитвамъ матери Февроніи“.

17. Эта-же Т. К. Р-ва рассказываетъ про другой случай помощи, полученной ею отъ матери Февроніи: „Уколола я палецъ иголкой и не обратила на это вниманіе. Между тѣмъ на пальцѣ кожа стала вздуться. Съ каждымъ днемъ опухоль распространялась, охватила наконецъ всю руку. Стало такъ больно, что до руки нельзя дотронуться. Приѣхала къ матери Февроніи и стала просить полечить мнѣ руку. Она посадила меня на низенькую скамейку и полѣзла въ свой комодикъ, а я думаю, что она опять будетъ лечить меня рѣдькой или лимономъ, но на самомъ дѣлѣ ни тѣмъ, ни другимъ. Она взяла мою руку, положила на колѣни и стала сыпать на опухоль сахарный песокъ, я почувствовала невыразимо пріятное ощущеніе, какъ будто какая-то благодатная роса спускалась на мою руку и цѣлила ее. Послѣ этого матушка завязала больную руку мокрой тряпкой и велѣла, какъ я приду домой, развязать руку, вымыть и ничѣмъ больше не покрывать. Такъ я и сдѣлала. Вечеромъ приходитъ мой братъ, спрашиваетъ, какъ здоровье. Я размахнулась больною рукою и хлопнула его со словами: „я уже могу драться“. Братъ весело разсмѣялся и очень обрадовался“.

Она-же рассказываетъ: „Мы съ сестрой Наташей замѣтили, что у матери Февроніи плохая наметка (это крепъ, который надѣваютъ монахини поверхъ шапочки). Мы предложили ей купить новый. Она охотно согласилась. Мы спросили: сколько аршинъ нужно. Она отвѣтила: три. Бывшіе при семь сестры заговорили, куда такъ много. И мнѣ показалось, что много на та-

*) Рассказы записывались въ 1900 году.

кой малый ростъ, какой она имѣла. Она стоитъ на своемъ: три аршина. Мы съ удовольствіемъ купили ей дорогого блестящаго крепа. Тогда эта матерія была новость. Великимъ постомъ поспѣшили къ матери Февроніи со своимъ подаркомъ. Матушка посмотрѣла и сказала:

— Ахъ, какой хорошій, онъ вамъ самимъ нуженъ.

Мы увѣряли, что не носимъ такой крепъ.

Она все таки не взяла и отдала намъ. 17-го Августа того-же 1896 года умерла моя мать, и на траурную шляпу пошло три аршина крепа.“

18. Разсказъ Тверской мѣщанки М. К.: „За меня сватались въ одно время два жениха. Одинъ изъ нихъ очень правился мнѣ. Мать Февронія благословила меня идти за него, сказавъ:

— идешь охотой, и иди; Богъ тебя благословить, но только будешь нести крестъ и неси.

И вѣрно: за мужемъ крестъ я несу, но безъ ропота, молча, за ея молитвы.

19. Пришла къ матери Февроніи женщина деревни Городища, Новинской волости, Анна Васильева и жаловалась ей, что много дѣтей—10 человекъ. „У другихъ умираютъ, у меня всѣ живутъ,“ говорила она. Февронія сказала ей:

— За то манну ѣшь съ неба.

— Какую манну? спросила та.

— На тебѣ много всякой манны.

И, дѣйствительно, вся семья вышла удачная. Мужъ трезвый, дѣти всѣ хорошія и трудолюбивыя; живутъ всѣ безбѣдно.

Среди посѣтителей матери Февроніи были и такіе, которые шли къ ней изъ пустого любопытства, безъ всякаго уваженія и довѣрія. Но и они послѣ своего перваго посѣщенія мѣняли мнѣніе о матери Февроніи и проникались къ ней уваженіемъ.

1. Разсказъ инокини Анны (Обновленской): „Ко мнѣ пришла одна моя знакомая. Въ это время я собиралась къ матери Февроніи и пригласила ее съ собою. Она съ усмѣшкой отвѣтила:

— Ну, ваша Февронія.. ну, да пойдемъ, пожалуй

Когда мы вошли, Февронія разговаривала съ другими, бывшими у нея. Пригласила насъ сѣсть. И вдругъ начала говорить: Я такая-то была... такая-то... Я удивлялась, что мать Февронія говоритъ про себя небылицы. Между тѣмъ, съ моею спутницею творилось что-то необычайное: она волновалась и казалась сильно изумленной. Когда мы ушли, она сказала мнѣ:

— Не вѣрила я слухамъ про матушку Февронію, а теперь считаю за великую угодницу Божию. Какъ она начала говорить: „я такая-то была...“, такъ рассказала всю мою жизнь“.

2. Н. Н. З-въ въ своемъ разказѣ о матери Февроніи повѣствуетъ:

„Однажды съ моимъ знакомымъ я [нехотя въ первый разъ зашелъ къ матери Февроніи. Увидѣлъ около нея группу всякаго званія людей. Она оставила ихъ, идетъ ко мнѣ маленькая, худенькая, подпоясанная веревкой, конецъ которой тащится по полу. А я, грѣшникъ, думаю, что за глупая... Она же обратилась ко мнѣ съ такою рѣчью:

— А тебя, вѣдь, Владыко давно ждетъ.

Я въ то время не понялъ, что эти слова означали. И только спустя нѣкоторое время, когда на самомъ дѣлѣ былъ въ услуженіи при владыкѣ, я уразумѣлъ значеніе этихъ словъ.“

Современемъ этотъ человекъ сдѣлался глубокимъ почитателемъ матери Февроніи, и очень часто обращался къ ней за совѣтами. И вотъ что онъ рассказываетъ:

„Я думалъ переѣзжать изъ Твери по своимъ дѣламъ въ Москву, или въ другіе города; но не рѣшался исполнить это боясь, полезно-ли мнѣ это будетъ. Пришелъ къ матери Февроніи. Она молча пошла къ своему столику, порылась тамъ, затѣмъ повернулась ко мнѣ и стала говорить.

— А я потеряла дорогу въ Москву, да и всѣ дороги потеряла, и никакъ не найду ихъ. Нѣтъ дороги, кромѣ Твери. Изъ ея словъ я понялъ, что не полезно отъѣзжать мнѣ изъ Твери

Много и другихъ чудесныхъ происшествій передаются изъ жизни матери Февроніи, и среди нихъ особенно часто сообщается:

Въ годъ смерти Государя Императора Александра Александровича мать Февронія сама варила овсяный кисель и усердно угощала имъ всѣхъ своихъ посѣтителей.— Такой поступокъ ея тѣмъ и знаменателенъ, что въ другое время она никогда такъ не поступала.

VII. Послѣдніе дни жизни матери Февроніи и кончина ея.

Мать Февронія вообще была слабаго здоровья и очень часто хворала. Знавшіе ее никогда ни думали, что она переживетъ 80-ть лѣтъ, до какого возраста доживаютъ очень не многіе изъ

крѣпкихъ людей, Очевидное дѣло, благодать Божія невидимо хранила дорогую жизнь ея за ея усердныя молитвы и примѣрно воздержную и трудолюбивую жизнь. Въ своихъ частыхъ болѣзняхъ она больше всего знала Небеснаго Врача Господа Бога. Три раза обращалась къ спасительной силѣ таинства Елеосвященія, а къ причащенію Святыхъ Тайнъ постоянно. Въ послѣдній годъ жизни она при больныхъ ногахъ не оставляла посѣщеній храма Божія: въ утренніе часы она съ костылькомъ въ рукахъ неизмѣнно совершала путь въ храмъ къ заутрени. Въ послѣдніе мѣсяцы у нея ноги на столько разболѣлись, что она не могла много пройти. Сестры, знавшія, какъ для нея дорогъ храмъ Божій, стали возить ее въ саночкахъ. Въ церкви по своей немощи больше сидѣла, и только въ торжественные моменты богослуженій она напрягала свои силы и вставала.

За полгода до смерти, въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1889 года, она пожелала быть въ монастырской больницѣ. Инокія Христина привела ее сюда. Мать Февронія, входя въ больницу, говорила:

— Не скорбите, иду сказать: ни полому, ни вывиху нѣтъ, и въ лубки вязать никого не надо.

Вошедши въ палату къ больнымъ, она повторяла эти слова Сестры, бывшія при ней, думали, что она говоритъ какія-то несобразности. А она, какъ бы въ отвѣтъ на это, стала говорить.

— Вы думаете: я стара, глупа и не знаю, что говорю. Нѣтъ, я все хорошо знаю.

По уходѣ ея не прошло и четверти часа, какъ привели въ больницу двухъ сестеръ, которыя, во время уборки главнаго паникадила въ соборномъ храмѣ предъ праздникомъ Рождества Христова, вмѣстѣ съ подкосившейся лѣстницей упали, и одна слегка ушибла бокъ и грудь, другая же сильно расшибла ногу. Была вызвана врачъ женщина г. Давыдова, которая, осмотрѣвъ ихъ, нигдѣ не нашла перелома костей или вывиха, а только ушибы, особенно на ногѣ инокини Ерміоніи, которая пролежала въ больницѣ до мая мѣсяца слѣдующаго года.

Мать Февронія чувствовала приближеніе своей кончины и говорила о ней задолго до смерти. Такъ однимъ посѣтителемъ высказала.

— Ходите ко мнѣ по-чаще, а то скоро меня не будетъ: увезутъ въ новый монастырь.

Не думали тогда, что она указывала на свою смерть, а предполагали, что мать Агнія не собирается-ли увезти ее въ свой

только что отстроенный въ Пальцевѣ монастырь; а потому обращались къ ней, упрашивая, чтобы она не брала отъ нихъ матери Февроніи. Та, никогда не думавшая объ этомъ, успокаивала ихъ.

Другимъ она говорила:

— Ну вотъ что, мои дорогіе, мнѣ отъ господа указано, какъ вскроются, пройдутъ моря, озера, рѣки—такъ мой конецъ. Не знаю, какъ мнѣ, а матушка моя умерла къ вечернямъ. Положить меня въ уголку при церкви.

— Гдѣ же, матушка, при церкви, спрашивали нѣкоторые.

— У самаго Святого Духа.¹⁾

Предъ нѣкоторыми посѣтителями она горько плакала. Ее спрашивали, почему она такъ горько плачетъ, и она отвѣчала:

— Жаль мнѣ васъ, меня не будетъ съ вами.

Къ ней очень часто ходила набожная старушка изъ села Стараго—Погоста, по имени Дарья. За нѣсколько дней до своей кончины мать Февронія радостно встрѣтила ее и сказала:

— Тебя самъ Богъ привелъ ко мнѣ; ты здѣсь побудешь меня и смоешь.

У матери Анѣисы, главной келейной игуменіи Палладіи, предъ кончиной спрашивала:

— А въ чемъ ты меня положишь.

— А какъ угодно будетъ матушкѣ Игуменіи, — та отвѣтила.

А я хочу, чтобы ты одѣла меня. Вспомника — у тебя въ сундукѣ лежитъ много аршинъ колена; шей мнѣ хитонъ и ряску и принеси мнѣ помѣрить.

Мать Анѣиса исполнила желаніе старицы.

Мать Февронія при своей жизни купила для себя простой деревянный гробъ. Почитатели ея изъ состоятельныхъ мірянъ, узнавъ, что она избрала для себя такой простой гробъ, скорбѣли объ этомъ, стали просить ее, чтобы она разрѣшила имъ купить для нея хорошій гробъ. Мать Февронія долго не соглашалась, и только послѣ того, какъ они сказали, что мы купимъ тоже простой, но только дубовый, она не стала оспаривать ихъ.

Послѣднюю недѣлю мать Февронія не вставала, но до послѣдняго вздоха сознанія не теряла. Всѣ знавшіе и слышавшіе про болѣзнь ея, спѣшили навѣстить ее, она принимала всѣхъ и каждому въ благословеніе давала какую—нибудь вещь: иконку,

¹⁾ Погребена она вблизи Троицкой при больницѣ церкви. престольный праздникъ правится въ праздникъ Сочествія Святаго Духа на Апостоловъ.

священную картинку, чашечку, блюдечко и др. Но такъ какъ этихъ посѣтителей являлось очень много, а имущества у матери Февроніи было очень мало, то она просто на просто давала многимъ кусочекъ сахара, хлѣба, наперстокъ, иголку, булавку и другія мелочи.

Сестры, охраняя покой матери Февроніи, въ виду ея тяжелаго болѣзненнаго состоянія, въ послѣднее время жизни ея не хотѣли было допускать посѣтителей до нея; но мать Февронія, услышавъ про это, просила не запрещать имъ этого:

— Пускай—хотя посидятъ со мной, а говорить съ ними у меня мочи нѣтъ.

Предъ своею смертію мать Февронія особоровалась и за время болѣзни семь разъ причастилась Святыхъ Таинъ. Померла она 28 Апрѣля 1900 г., въ 4-мъ часу вечера незадолго до времени звона къ вечернѣ.

Вѣчная память тебѣ, великая подвижница, усердная молитвенница, смиренная и любящая насъ старица Февронія. Вѣримъ, что Господь Богъ за твою великую вѣру, любовь, смиреніе христіанскіе подвиги сторицею въ пресвѣтлыхъ райскихъ обителяхъ Своихъ вознаградитъ тебя, какъ вѣрную Свою рабу. Вмѣстѣ съ симъ вѣримъ, что ты и по смерти своей не оставляешь нашей святой обители, живущихъ, подвизающихся молящихся въ ней, продолжаешь такъ-же, какъ при жизни, усердно служить намъ. Основаніемъ такой нашей увѣренности въ твоей помощи служатъ твоя жизнь и тѣ многіе случаи Божьей помощи, какую находили люди чрезъ твои молитвы.

Записано шестнадцать разказовъ о помощи людямъ, оказанной матеріею Февроніею послѣ смерти. Всѣ они свидѣтельствуютъ о полученіи исцѣленій отъ разныхъ болѣзней при посредствѣ или воды, взятой изъ Февроньина колодца, или земли, добытой съ ея могилы. Нѣтъ надобности передавать подробное содержаніе ихъ. Безъ этого вѣримъ, что старица Февронія сподобилась получить отъ Господа Бога особая милости. Иначе чѣмъ объяснить, какъ не этой вѣрой, тѣ обстоятельства, что множество людей прибѣгаютъ въ своихъ нуждахъ къ помощи матери Февроніи, молятся на ея могилѣ, служатъ по ней панихиды и съ вѣрою или почерпаютъ воду изъ ея колодца, или берутъ землю съ ея могилы.

Протоіерей Н. Троицкій.

Отъ Правленія Тверской Духовной Семинаріи.

Правленіе Тверской духовной семинаріи, согласно постановленію Педагогическаго Собранія, объявляетъ воспитанникамъ 3-го отдѣленія 3-го класса, обоихъ отдѣлений 4-го класса и 1-го отдѣленія 5-го класса, что, въ виду исполнѣ исправнаго ихъ поведенія послѣ наложенія на нихъ дисциплинарнаго взысканія за проступки, они освобождены отъ сего взысканія.

Духовенству Тверской епархіи.

Вслѣдствіе чрезвычайной дороговизны жизни въ связи съ обстоятельствами военнаго времени, а также вслѣдствіе ограниченности средствъ, отпускаемыхъ на содержаніе казеннокоштныхъ воспитанниковъ Тверской духовной семинаріи, предстоящій 1917-18 учебный годъ въ этой семинаріи необходимо долженъ быть сокращенъ. Въ виду сего, Правленіе семинаріи обращается къ духовенству Тверской епархіи съ покорнѣйшей просьбой—возможно тщательнѣе обсудить на своихъ окружныхъ собраніяхъ, какимъ образомъ удобнѣе было бы для духовенства и его учащихся въ семинаріи сыновей произвести это сокращеніе, именно—начать ли учебный годъ съ 1 Сентября и продолжать до 15 Ноября, съ тѣмъ, чтобы учебныя занятія въ семинаріи послѣ Рождественскихъ каникулъ были возобновлены съ 10 Января, или же начать его съ 1 Октября и продолжать обычнымъ порядкомъ до Рождественскихъ каникулъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ Правленіе семинаріи считаетъ необходимымъ разъяснить духовенству епархіи, что по мнѣнію Педагогическаго Собранія Правленія семинаріи было бы болѣе цѣлесообразно начать слѣдующій учебный годъ съ 1 Октября по слѣдующимъ соображеніямъ: 1) весьма многіе изъ воспитанниковъ семинаріи не только въ теченіе лѣтнихъ каникулъ, но и въ продолженіе Сентября должны быть заняты или сельско-хозяйственными работами, или же службою въ разнаго рода учрежденіяхъ, работающихъ на оборону, и

весьма желательно, чтобы эти занятія, имѣющія несомнѣнную общегосударственную пользу, были продолжены возможно болѣе; 2) къ 1 Октября увѣрениѣ можно ожидать надлежащаго урегулированія продовольственнаго вопроса и установленія большаго порядка и большихъ удобствъ въ полученіи разнаго рода продуктовъ, необходимыхъ для содержанія воспитанниковъ; 3) вслѣдствіе установившагося въ квартирной жизни воспитанниковъ порядка, по которому они, въ случаѣ желанія оставить за собою занимаемыя ими квартиры, должны платить за эти квартиры и за Рождественскія и за Пасхальныя каникулы, перерывъ учебныхъ занятій въ періодъ времени съ 15 Ноября до Рождественскихъ каникулъ вызоветъ неизбѣжный и совершенно непроизводительный расходъ квартирной платы за этотъ періодъ.

Свои заключенія по возбуждаемому вопросу Правленіе семинаріи покорнѣйше проситъ духовенство сообщить непосредственно Правленію не позднѣе 1 Юля.

Х Р О Н И К А .

Мартъ 4. Совершившіяся событія въ первыхъ числахъ Марта, результатомъ чего явился быстрый Государственный переворотъ, заставили и священниковъ г. Твери собраться на пастырское собраніе. Прежде всего былъ поднятъ вопросъ о переменѣ церковнаго поминовенія въ тѣхъ мѣстахъ молитвъ, гдѣ раньше вставлялись имена царской фамиліи. Послѣ недолгихъ сужденій пришли почти къ той-же формулѣ, какая потомъ и была выслана Св. Синодомъ.

Въ каедральномъ соборѣ за всеобщей выносъ креста совершилъ о. ректоръ Семинаріи, архимандритъ Веніаминъ. Въ концѣ всеобщей о. ректоромъ сказано поученіе, въ которомъ онъ призывалъ народъ къ спокойствію, къ признанію новой власти. „Эта власть, такъ приблизительно говорилъ онъ, явилась вполне законно, ибо Самъ Государь счелъ своимъ долгомъ для блага Родины отречься отъ престола въ пользу брата — Михаила Александровича, а послѣдній, сознавая особую тяжесть переживаемаго времени, отказался въ пользу Временнаго Правительства, составившагося изъ Членовъ Государственной Думы до

Учредительнаго Собранія, которое и установить образъ правленія Россіей. Единственною властію сейчасъ является Временное Правительство, которому и слѣдуетъ повиноваться. Самъ Господь велѣлъ воздавать кесарю кесареву (Мѡ. 22, 21), а апостолы учили признавать существующую власть (Рим. 13, 1—5)“.

Въ заключеніе о ректорѣ призывалъ богомольцевъ помолиться св. Кресту, чтобы распятый на немъ Христосъ молитвами Богородицы и нашихъ—Россійскихъ защитниковъ—святыхъ угодниковъ помогъ намъ жить и дѣлать только для блага дорогой нашей Родины—Россіи.

5. Въ Каѳедральномъ соборѣ Божественную литургію совершилъ Преосвященнѣйшій Арсеній, Епископъ Старицкій. Проповѣдь произнесъ самъ Владыка въ которой подробно разъяснилъ текстъ двухъ манифестовъ.

9. Въ зданіи Епархіальнаго женскаго училища подѣ председательствомъ Преосвященнѣйшаго Арсенія состоялось вторичное пастырское собраніе вмѣстѣ съ представителями отъ прихожанъ св. женъ Мироносицъ. Былъ поднятъ вопросъ о напечатаніи отдѣльной брошюры о умершемъ протоіерѣ М. П. Любскомъ, какъ выдающемся пастырѣ, который своею жизнію и дѣятельностію могъ-бы служить примѣромъ въ нашей современной жизни. Это предположеніе принято единогласно и на изданіе означенной брошюры тутъ—же представителями отъ прихожанъ была пожертвована значительная сумма. Затѣмъ обсуждалась телеграмма, какъ лучше выполнить ее, которой приказывалось Его Высокопреосвященствомъ отслужить 12 Марта благодарственный молебенъ Господу Богу о томъ, что Господь не допустилъ большого кровопролитія. Постановлено: 12 Марта предѣ молебномъ прочитать возваніе св. Синода и обращеніе Архипастыря къ паствѣ. Тутъ-же послѣ обмѣна мыслей выработана привѣтственная телеграмма на имя г. Оберъ—Прокурора св. Синода, Въ концѣ засѣданія единогласно высказано желаніе въ виду переживаемыхъ обстоятельствъ времени чаще назначать пастырскія собранія.

12. Въ Каѳедральномъ соборѣ Божественную литургію совершилъ Преосвященнѣйшій Арсеній, Епископъ Старицкій. На маломъ входѣ іеромонахъ Матѣй, назначенный ректоромъ въ Пермскую духовную Семинарію, возведенъ въ санъ архимандрита. На литургіи псаломщикъ п. Итомли, Ржевскаго у., Николай Срѣтенскій, опредѣленный во священники къ ц. с. Ошурково, Зубцовскаго у, рукоположенъ въ санъ діакона. Въ концѣ литургіи Владыка сказалъ слово о причинѣ отсутствія Архіепископа Серафима, задержавшагося для рѣшенія церковныхъ дѣлъ и еще о подчиненіи существующей Власти.

По выходѣ на соборную площадь о. протодіакономъ Н. Колтыпинымъ съ церковнаго помоста (крыльца) громогласно прочитано возваніе св. Синода и обращеніе Архіепископа Серафима къ паствѣ, а Преосвященнѣйшій Арсеній ознакомилъ молящихся

съ содержаніемъ телеграммы Архіепископа. На молебень выходилъ и Преосвященнѣйшій Филаретъ. Молебень отслуженъ Спасителю, Божіей Матери, святителю Арсенію и св. Благовѣрному князю Михаилу съ провозглашеніемъ многолѣтій Богохранимѣй Державѣ Россійской, Благовѣрнымъ правителямъ Ея, Христолюбивому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

19. Въ Каѳедральномъ соборѣ Божественную литургію совершилъ Преосвященнѣйшій Арсеній, Епископъ Старицкій. Новопоставленный діаконъ Николай Срѣтенскій рукоположенъ въ санъ священника. Проповѣдь произнесъ Владыка, въ которой онъ убѣждалъ всѣхъ стремящихся послужить Родинѣ руководиться евангельскими истинами и потому чаще читать св. Евангеліе и вдумываться въ него.

21. Возвратившись изъ Петрограда утромъ Высокопреосвященнѣйшій Серафимъ въ этотъ-же день созвалъ въ свой Архіерейскій домъ пастырское собраніе. Привѣтствуя Тверское городское духовенство, Владыка радовался, что Русская революція считается почти безкровной, сравнительно съ тѣми, какія знаетъ исторія. Указывалъ, что мысли всѣхъ людей, а равно и наши въ данное время должны направляться къ отраженію врага—нѣмца. Одновременно съ этимъ, когда население Русскаго Государства начинаетъ готовиться къ Учредительному Собранію, духовенство должно подготовить себя къ Церковному Собору, а пока необходимо сейчасъ-же приспособляться къ новому строю, Самыя обстоятельства, говорилъ Владыка, требуютъ, чтобы управление Епархіей было соборное, для чего онъ и предполагаетъ учредить пресвитерскій Совѣтъ, а благочинные были бы переизбраны на благочинническихъ округахъ. На этомъ собраніи Владыка высказалъ тотъ взглядъ, что духовенство, не входя въ политику, должно учить паству евангельскому пути, преслѣдуя только правду, истину и благо Родины. Въ заключеніе единогласно постановлено о скорѣйшемъ созывѣ Епархіальнаго Съѣзда и съ мірянами.

22. На особо приготовленномъ помостѣ, устроенномъ между реальнымъ училищемъ и часовней, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Серафимъ, окропляя св. водой эшелонъ солдатъ, отправляющійся на позиціи, произнесъ воодушевленное слово, которое приблизительно высказано въ слѣдующихъ словахъ: Дорогие братья, граждане Россіи свободной! Вы отлично сознаете, что наступаетъ время для послѣднихъ рѣшительныхъ боевъ съ лютымъ врагомъ. Вы пойдете вмѣстѣ съ своими братьями отстаивать Родину, чтобы не дать врагу восторжествовать надъ Россіей. Безчисленные бойцы за 3 года войны, наши братья, положившіе жизнь свою на полѣ брани, были увѣрены, что идущіе за ними также исполнять свой долгъ и отомстятъ за нихъ. А наши многочисленные плѣнные неоднократно высказывали въ печати, что они готовы терпѣть всѣ муки до смерти, только-бы родная армія побѣдила до конца Германію. У васъ есть еще

святое дѣло—закрѣпить свободу и не дать нѣмцамъ пограть ее, а чтобы побѣдить надломленнаго врага, необходимо, сплотившись, сдѣлать еще послѣднее усиліе и побѣда будетъ за нами. Радуюсь съ вами за вашу свободу, благословляю васъ на славные подвиги и Матерь Божія да покроетъ всѣхъ васъ Своимъ покровомъ.“

Вечеромъ въ зданіи Епархіальнаго женскаго училища, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Серафима и при участіи Преосвященнѣйшаго Арсенія, постоянно присутствовавшаго на всѣхъ пастырскихъ собраніяхъ, происходило многолюдное засѣданіе вмѣстѣ съ церковными старостами. Архіепископъ Серафимъ въ своей рѣчи призывалъ подвѣдомственное Ему духовенство, подготавливаясь къ церковному Собору, скорѣе организовать по всѣмъ приходамъ въ видѣ ли братствъ или совѣтовъ, въ которыхъ прихожане принимали-бы активную роль. Долго дебатировался вопросъ о постановкѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей и высказано почти общее пожеланіе, чтобы въ дѣляхъ оживленія редактировало этотъ органъ не одно лицо, а комиссія. Въ виду необходимости официальной части, гдѣ печатаются разные отчеты по постановленію Съѣзда, выпускать эту часть отдѣльнымъ оттискомъ. Послѣдній-же—не официальный отдѣлъ—надлежитъ поставить на такую высоту, чтобы въ немъ отображалась дѣйствительная жизнь и необходимо такъ заинтересовать своимъ содержаніемъ, чтобы онъ могъ существовать не только на обязательныя средства, получаемыя отъ церкви, но и отъ добровольныхъ подписчиковъ. У нѣкоторыхъ лицъ въ антрактѣ высказывалась мысль журналъ „къ Свѣту“ и неофициальную часть Епархіальнаго органа соединить въ одно мѣсто. На этомъ собраніи постановлено созвать экстренный Епархіальный Съѣздъ 20 Апрѣля, на который и должны прибыть нѣсколько депутатовъ отъ cadaго благочинія, именно: 1 свящ., 1 діаконъ, 1 псалом., 1 церковный староста и два мірянина. Для болѣе успѣшнаго проведенія съѣзда образовано нѣсколько комиссій, куда вошли по выбору священники, діаконъ, псаломщики и церковные староста. Предположено на Съѣздъ пригласить свѣдующихъ лицъ для чтенія лекцій по политическимъ вопросамъ.

Ключарь собора свящ. Л. Флоренскій.

Редакторъ Свящ. Николай Лебедевъ.